

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO 40

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

MARTES 6 DE AGOSTO DE 1918
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 7881

CLINICA SERRALTA

MEDICINA — CIRUJIA

Enfermedades de la infancia — De la mujer — Partos — Venéreas y Sífilis
CONSULTA: Por la mañana de 10 a 1.—Tarde de 6 a 8
SE ADMITEN IGUALS
— (Colón, 26.—CASTELLÓN)—

Doctor J. Ferré Traginer

OCULISTA

González Chermá, 54.—1.º

Consulta de 9 a 12.

Las Subsistencias

Imponente manifestación

Contra el encarecimiento y los acaparadores.—Lo que demanda el pueblo.—Consideraciones.

Se celebró ayer la anunciada manifestación, organizada por las sociedades obreras de esta capital, como protesta al encarecimiento de la vida y a la pretendida alza del precio del pan.

El acto resultó imponente, superando en mucho a los cálculos que se hacían, pues excedieron de 8.000 los concurrentes; entre ellos que figuraban centenares de mujeres.

Antes de organizarse aquella, dirigieron la palabra al público, desde los balcones del Centro Obrero, el presidente de la junta local don Vicente Viciano, que en breves palabras expuso el asunto para el que había convocado, refiriéndose a la carestía de las subsistencias, a los increíbles precios que registran los artículos de primera necesidad y a la pretensión de los tahoneros de elevar el precio del pan, causas de que la vida se haya hecho totalmente imposible para cuantos viven al tanto de su trabajo.

Hizo uso también de la palabra don José Aicart que se expresó en poéticos términos.

Don Miguel Montó leyó a continuación las conclusiones que habían de elevarse a los poderes públicos, que fueron aprobadas por unanimidad organizándose inmediatamente la manifestación que posteriormente se dirigió al gobierno civil por las calles de San Vicente, Castelar y Mayor.

En la cabecera de la Manifestación figuraba un gran cartel en el que se leía "TRIGO A PRECIO DE CASA".

La comisión organizadora del acto, subió al despacho del señor gobernador civil, donde se encontraba también el alcalde de la capital nuestro querido amigo don José Formosa, haciendo entrega a la primera autoridad de la provincia de la instancia y conclusiones que debían elevarse a la superioridad y que comprendían las aspiraciones del pueblo.

El señor gobernador tuvo que atender por breves momentos la comisión con la comisión de obreros por haber sido llamado en aquel mismo momento y por teléfono por el ministro de la Gobernación, sin duda para cambiar impresiones sobre el acto que se estaba realizando.

Las referidas conclusiones son las siguientes:

1.ª Incautación por la Junta de Subsistencias de los trigos y harinas existentes en la provincia, encargándose dicha entidad de su equitativo reparto entre todos los pueblos.

2.ª Que por la Comisaría de abastecimientos se destinen a esta provincia y a precios moderados, cantidades de trigo extranjero y harinas de las regiones que cuenten con importantes depósitos de ellas.

3.ª Vigilancia extrema para evitar las exportaciones de los citados artículos, como así mismo de aquellos otros de mayor consumo.

4.ª Que se pongan las ocultaciones y se castiguen severamente a los contraventores.

Y 5.ª Que por lo pronto no se autenice la anunciada elevación del precio del pan.

Las autoridades consideraron muy correctas y acertadas las peticiones formuladas, prometiendo el señor gobernador transmitirle telegráficamente al gobierno y la comisaría de abastecimientos.

A instancias de los manifestantes hubo de salir al balcón el señor gobernador que, imposibilitado de hablar por hallarse enfermo y afónico, se limitó a saludar al público, encargando al alcalde hablara en nombre propio y en el suyo.

El señor Formosa que con el gobernador civil han llevado el peso de los trabajos realizados para impedir el alza en el precio del pan, dijo que les parecían muy justas las peticiones formuladas, mayormente al coincidir con las opiniones de la Junta de Subsistencias, que desde hace más de quince días no se ocupa de otros asuntos que los señalados en las conclusiones, buscando solucionar el problema de la carestía de artículos de primera necesidad y en particular el del pan por afectar más directamente a las clases obreras.

Pidió se tuviera confianza en las autoridades ya que estas no habían abandonado ni un momento el asunto.

Los obreros señores Viciano y Ochando, presidente y vicepresidente respectivamente del Centro Obrero, dieron por terminada la manifestación, rogando que los concurrentes a tan imponente acto se retiraran ordenadamente como, así lo hicieron, no sin antes exteriori-

Figuras de la guerra



General Mackensen que se indica para sustituir al general Lunden-dorff en el frente de batalla francés.

zar con palabras sus deseos de que se sea un hecho sus justas aspiraciones.

Sin pérdida de momento y cumpliendo su deber transmitió al señor gobernador a Madrid las susodichas conclusiones.

Hasta aquí la manifestación que a grandes rasgos reseñamos y que como decimos resultó grandiosa e imponente.

Ahora unas palabras de cuenta propia.

El acto de ayer refleja de manera indiscutible el mal estar del pueblo castellonense a causa de la carestía de las subsistencias y de los precios que alcanzan los artículos de mayor consumo, determinantes de las privaciones que sufren las clases pobres y medias que sin trabajo no pueden atender a las más apremiantes necesidades.

Es asimismo una demostración de la enemiga que fundadamente manifiesta contra la pretendida subida en el precio del pan, porque ello contribuiría a agravar la situación ya desesperada de las clases menesterosas.

Por lo tanto han hecho bien en manifestarse. Era preciso que ostensiblemente se hiciera saber al gobierno que no es posible continuar el actual estado de cosas y, por lo tanto, que precisa la solución del problema de la vida, aplicando para ello lo que en las conclusiones se indica.

Pero así como consignamos que los obreros hicieron bien, admirablemente bien, al exteriorizar su protesta contra el encarecimiento de la vida, hemos de ser también justos con los señores que componen la Junta de Subsistencias, eligiendo los trabajos que han venido realizando en evitación de mayores privaciones y sufrimientos para la capital y pueblos de la provincia, principalmente en el asunto del pan, cuestión batallona durante los últimos días y actuales momentos.

No es, pues, a nuestro entender, culpa de aquí que los artículos de primera necesidad se vendan a precios escandalosos. Culpa es de ello a los gobiernos que por ignorancia, indolencia o porque así convenga a determinados intereses no han sabido o no han querido atajar el mal tolerando que negociantes sin conciencia y acaparadores malvados se enriquezcan a costa de la miseria del pueblo.

Habiéramos tenido gobernantes sabios y previsores y seguros estamos que la situación, a pesar de la guerra, no revestiría los actuales caracteres de gravedad.

Bien que nos dirijamos a las autoridades provincial y local, por cuanto la una representa al poder Central y la otra directamente al pueblo, exponiendo al gobernador nuestras quejas y al alcalde nuestros deseos, pero como sobre éstos están los que desde arriba ordenan, mandan y disponen, a Madrid debemos dirigir nuestras anatemas y condenaciones en justa correspondencia a lo mal que rigen los destinos del país, desgobernándolo en vez de gobernarlo.

A los de arriba hemos de decirles que precisa una total rectificación de conciencia y procedimientos si quieren evitar que las manifestaciones pacíficas de hoy se traduzcan en revolucionarias al impulso de la crisis del hambre que corroe la existencia del pueblo.

Al gobierno, en fin, debemos decirle que es absolutamente necesario se decida a intervenir con todo rigor en lo de las subsistencias para que acaben los abusos de los grandes poseedores de géneros de inmediata aplicación en el consumo, si no se quiere, como hemos venido diciendo, que este problema adquiere caracteres verdaderamente pavorosos, cuyas consecuencias todos habíamos de sufrir con mayor o menor intensidad.

Quando caiga este gobierno...

Ya es sabido que en España todo el mundo tiene derecho a opinar. Aquí donde Cervantes se considera un estúpido, no es extraño, por otra parte, que se siga de la fila un político cualquiera y engañándose en definidos "trazos las normas que conviene seguir en lo futuro". Y por eso no puede llamarnos la atención que Amós Salvador, por si no se recuerda al lector, un ex-ministro, se encarama al editorial de un periódico madrileño para dirigir una carta al jefe de su partido y ministro de la Gobernación en este Gabinete de cumbres que nos ha tocado en desgracia, que no en suerte.

La carta de Amós Salvador no es, en el fondo, más que lo que los franceses llaman un "bailen de essai" y nosotros un globo explorador. Está escrita con el propósito de ver el efecto que en la opinión produce la idea de un Gabinete García Prieto, en el que colaborasen los socialistas, para sustituir al actual Gobierno en el día de su muerte, que ya está tardando.

Para Amós Salvador—que es como decir: para García Prieto—el Gobierno de notables, en cuanto apruebe los presupuestos, debe retirarse por el foro. Primero: porque ya habrá cumplido la misión que se impuso al constituirse. Segundo: porque "en el grado de heterogeneidad a que llegan las insignes personalidades que concurrirán en el actual Ministerio, sería verdadera locura el pensar en una prolongada permanencia, cuya finalidad sería gastar, más que usar, un instrumento preciosísimo, que será acaso forzoso utilizar en graves ocasiones a ésta parecidas, dejándolo inservible por el desgaste".

Para entonces sería conveniente—esto no lo dice don Amós: decimos nosotros que lo pensará sin duda—que se restablezca el turno que volvamos al estado de cosas anterior. Y el partido que dirige García Prieto se prepara para ese momento.

¿Cómo? Buscando para llenar el vacío horroroso de su ideario con

el contenido socialista, llamando a colaborar con los políticos monárquicos a los socialistas.

¿Que tal la idea? Don Amós Salvador cree haber tenido una idea luminosa, verdaderamente salvadora, en una derivación de su apellido.

Pero el globo explorador se ha desinflado antes de que su elevación pudiera servir para algo. En el mitin de las izquierdas celebrado en Bellas Artes, Barcelona, los diputados socialistas, adelantándose a la pregunta, respondieron categóricamente a la invitación de García Prieto. Sus afirmaciones de republicanismos, su crítica la acerba y despiadada como justa de la monarquía, de sus partidos y de sus hombres, no dejan lugar a dudas, son base para creer que no será posible una deflexión que sería mil veces más exorable que la de Cambó con respecto del movimiento iniciado por la asamblea de Parlamentarios.

Creemos que la ingeniosidad del ex-ministro no pasará de ser una de esas «bombas» que nunca fallan en verano para desahogo de políticos cazantes y aolaz de reporters ávidos de informaciones.

Pero conviene tener en cuenta que significa el deseo de un partido cuyo jefe forma parte del gobierno actual, de que desaparezca el gabinete cumbre con el sano propósito de repartirse el botín entre los de casa.

Y no es poco saber esto, que se ha escapado en un momento de sincera sinceridad, de labios de un ex-ministro.

Máximo Gorki

El telegrama acaba de transmitir la triste noticia del fallecimiento del gran inchador ruso Máximo Gorki.

Escritor ilustre y defensor incansable de los que sufren, dedicó su vida entera a la emancipación de las clases humildes por lo que sufrió persecuciones y encarcelamientos, viéndose obligado a huir de su patria y vivir continuamente en la emigración.

Escribió numerosas obras con las que consiguió avivar la rebeldía de los parias contra el despotismo del zarismo y la tiranía de la pintocracia rusa.

Fue en fin un verdadero apóstol de los desheredados de la fortuna que pierden con él al más desahogado defensor de su causa.

Al dar la anterior dolorosa noticia, rendimos culto a su memoria.

ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

Balace correspondiente al mes de julio

Remanente anterior, 6.022'91 pesetas.

Ingresos

Donativos de particulares, 3 55 pesetas.
Cuentas de suscripción, 384 65.
Recaudado durante el mes, 338 20 pesetas.
Total general, 6.911'11.

Gastos

Personal administrativo, 75 pesetas.
Servicio del Comedor, 170.
Provisiones para el Comedor, pesetas 2.095 05.
Material de escritorio, 58'60.
Alquiler de la oficina, 15.
Luz consumida en el segundo trimestre, 17'75.

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y EL EXTRANJERO

los mundos... pues con decir que se soporta la vida sin comer, basta. Y el gobierno que conoce esta virtud del pueblo español, vive también tan tranquilo.

Hoy se habrá pagado ante el alcalde de Castillo de Villamalea un expediente de expropiación.

Completamente restablecido ha salido de casa nuestro buen amigo don Francisco Gimeno cosa que celebramos.

URALITA para tejados, arrimaderos, cielos-rasos y revestimiento de paredes húmedas. Despacho: Bayer, 8, Castellón.

El día 30 de julio existían en Castellón los vehículos siguientes: Carros de eje fijo, 1.275. Idem industriales, 86. Carretones, 1. Bicycletas, 879. Motocicletas, 2. Automóviles particulares, 9. Idem de alquiler, 5. Coches particulares, 33. Idem de plaza, 20.

MORTUORIAS
A consecuencia de larga y penosa dolencia, esta mañana ha fallecido nuestro particular amigo el representante en esta ciudad de la sociedad de autores don Juan Martín Pich, hermano del jefe de los conservadores don Tiburcio Martín y padre político de nuestro querido correligionario el conocido médico de la Beneficencia Municipal don Juan Marco.
Por más que dado su estado no podía esperarse otra cosa, la muerte del señor Martín ha sido muy sentida. Descanse en paz y reciban sus hijos, hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame.

REGISTRO CIVIL
NACIMIENTOS.—Jaime Pallarés Cardoner Alloza 110. Vicenta Sanz Meseguer, Asarín, 2. Ampara Sales Calatayud, Lidón, número 32. Luisa Descalzo Siurana, Herrero, 10.
DEFUNCIONES.—Rosa Sidro Peñaroya, 64 años, 9 Marzo 51. Vicenta Juan Rovira, 67 años, 9 Marzo, 29.
MATRIMONIO.—José Vicente Ortells Aparici, González Chermá, 114, con Josefa Agut Boix, Plaza Tetuán, 37.

NOTAS MUNICIPALES.
Para mañana a las once horas ha sido convocada la comisión de servicios municipalizados.

Sucesos

Torreblanca.—Escándalo
Por promover escándalo público en Torreblanca, han sido denunciados al juzgado los vecinos Carmen Casanova Más y Vicente Vilaplana Casanova.

Chert.—Sustracción
El vecino de Chert, don Cirilo Reverter, denunció a la guardia civil, que durante la noche del día 3 del presente mes, le fueron sustraídas de un cajón de la mesa escritorio de su farmacia de 90 a 100 pesetas en monedas de plata, dejando en dicho cajón un portamonedas de plata que contenía una moneda de oro.
Los autores que no han sido habidos, descerrajaron la cerradura de dicho cajón, para realizar la sustracción.

COMEDOR DE LOS POBRES
Buenos servicios a la medicina, 209. París a las 209.

LA GUERRA

(De nuestro servicio especial)

Conferencia telegráfica

Madrid, 6.

Justas alabanzas

París.—Toda la prensa saluda y dirige elogios a las tropas americanas por su gran valentía en el brillante asalto llevado a cabo en Fismes al ocupar la ciudad con cuya acción queda descongestionada toda la parte Norte del Marne a Orléans.

Detalles de la operación

Los americanos cercaron la ciudad de Fismes, importantísimo núcleo de comunicaciones apoderándose de la misma, mientras los franceses llegaban al río Veste en el conjunto que hay entre Fismes y Reims, a pesar de los encarnizados esfuerzos alemanes para retrasar el avance.

Algunos islotes de resistencia enemiga no habían podido ser dominados al final en la orilla meridional del Veste; pero su defensa no puede prolongarse, porque nuestras patrullas han atravesado el río.

Por otra parte, nuestros soldados progresaron al Norte del río dos kilómetros en las afueras de Reims, que delimita el enemigo con encarnizamiento.

Ambas orillas del Veste están bajo el intenso bombardeo de artillería pesada, con piezas de 210 instaladas al Norte del Aisne.

Parece que los alemanes tratan de buscar en el Veste y el Aisne una posición que les permita algún reposo en un precipitado retirada.

Como el Mando francés lanza sus tropas en persecución de los alemanes con sabia prudencia, cabe suponer que el movimiento de repliegue disminuirá en una banda de terreno de unos 10 kilómetros.

No obstante, puede asegurarse que el repliegue no se detendrá hasta el Aisne, porque no se aventurarán los alemanes a trabar combate, temiendo el río a su espalda.

La marcha victoriosa de los aliados diariamente deja al descubierto la gravedad de las pérdidas sufridas por el enemigo en la bolsa del Marne.

Importante botín.—Avance de 15 kilómetros.

El botín aumenta incesantemente. Llevamos inventariados más de un millón de granadas del 77, muchos cientos de esferas, infinidad de ametralladoras y material de ingeniería.

Como demostración evidentiísima de que la retirada alemana estaba prevista por su alto mando y el repliegue del ejército alemán era admisible maniobra estratégica y demás tópico al uso, está el hecho de haberse desmontado emplazamientos para montar cañones de 380 destinados a bombardear a 40 kilómetros a retaguardia de nuestras líneas.
Los trabajos de instalación fueron

interrumpidos por nuestro avance, pero sin embargo quedaron colocadas plataformas, con placas de acero sobre cemento armado, de cuatro metros de espesor.

La importancia grandísima de esos trabajos en la bolsa del Marne, demuestra que los alemanes se proponían sostenerse en este sitio. La imperiosa necesidad, pues, les obligó a retirarse tan precipitadamente.

Ayer avanzamos en algunas horas 15 kilómetros de profundidad. Los ingleses por su parte, avanzaron sus líneas a diez kilómetros de avance.

División japonesa

Estocolmo.—Noticias Viedivatoe dicen que las poblaciones rusas han acogido con entusiasmo el envío de una división japonesa a aquella capital, con la misión de vigilar los intereses y proteger a los elementos sanos de Rusia. También marcharon de la parte occidental americana un transporte condecorado un destacamento de tropas yanquis con análoga misión.

Desaliento en Alemania

En toda Alemania cunde desaliento con motivo de los últimos fracasos obtenidos por sus tropas. Los periódicos especialmente Berliner Tageblatt demuestran los apaciguamientos y notan que los continuos éxitos de la capital del Imperio alemán, con relación a los aliados que finalmente obtienen los ejércitos aliados.

Efusivos mensajes

Washington.—El presidente Wilson ha dirigido al mismo tiempo, de felicitación al presidente germano con motivo del aniversario de la independencia del Perú.

También ha telegrafiado al presidente de Suiza felicitándole con motivo de celebrar la nación helvética su independencia.

El presidente Wilson hace constar, en dicho documento la amistad que una a las repúblicas Suiza-Americana, que son las dos más antiguas del mundo.

DE MADRID

Conferencias telefónicas

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 6, 1450

Habla Ventosa

El señor Ventosa ha hecho a un redactor del periódico "El Sol" las siguientes manifestaciones sobre política de abastecimiento:

"La tarea encomendada a la comisión de abastos es de una complejidad extraordinaria por corresponderle el régimen de venta y distribución de productos alimenticios, carbones y metales de construcción y la compra y distribución del trigo.

Lo competente además regular la exportación e importación, e intervenir en los convenios comerciales transportes, etc.

La tarea como fácilmente se comprenderá está arizada de grandes dificultades por no existir en España verdadera disciplina social. En la lucha de intereses particulares consuetudinarios, al sumo de todas las aspiraciones se que se altera la normalidad.

A pesar de las razones que dejo expuestas, hemos conseguido abatir el arroz y que bajen también

los precios del aceite y de los cereales de construcción que ya venden a precio de oro.

Prepararemos a los señores señores y señores y señores, etc. de el campo el año.

El servicio de transportes que ha sido normalizado y las comunicaciones han mejorado bastante en los últimos días.

El servicio comercial condecorado por España con el Uruguay, y que todo se halla pendiente de la ratificación por parte de ambos gobiernos, nos traerá positivos beneficios.

Mediante él se obtendrá además de la facilidad para que los vapores hagan el tráfico con aquel país, que nos trae los 4.000 toneladas de carbón que se hallan depositadas sobre los muelles del puerto de Montevideo.

Hay compañías que dilaciones españolas, tanto de eludiendo el cumplimiento de la ley, pero contra ellas será inexorable.

El problema del carbón es verdaderamente muy importante, y no há de cesar que existan muchas dificultades para resolverlo.

Sin embargo el ferrocarril de Posillada podrá producir unos 100 toneladas diarias de carbón y dentro de cuatro meses estará instalada la central que producirá en comunicación las cuencas carboníferas con las estaciones de ferrocarril, condecorándose con eso que antes de un año se profetiza en España carbón suficiente para atender a todas las necesidades dejando de ser nuestro país tributario del extranjero.

Para contener el alza de los precios hay necesidad de equilibrar la oferta con la demanda.

Seguimos importando trigo de la Argentina.

Prepararemos suprimir el exento de compradores formando sindicatos por regiones o provincias en forma que permita distribuir entre que puedan cubrir todas las necesidades.

El Estado no puede evitar medidas restrictivas que al mismo tiempo permitan la libertad de comercio y regularización del consumo y, como medida exterior, a fijar la tasa y producir a la normalidad.

El rey tiene un deber de honor con todos los españoles que se han batido.

He tratado de hablar al señor Ventosa que espera recibir grandes cantidades de barcos de Noruega a cambio de arroz, aceite y otros productos.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid, 6, 530

De Guerra

El "Diario Oficial" de esta dependencia publica una ordenanza ordenando que se incorpore con urgencia al servicio activo los centenares de soldados de la reserva por necesidades del servicio.

Maura y Dato

Mañana son esperados en Madrid para asistir a los próximos Consejos, los señores Maura y Dato.

En Gobernación

En este ministerio se ha facilitado hoy a la Prensa una nota oficial.

va diciendo que... los señores... los señores... los señores...

Ayer se ha... los señores... los señores... los señores...

INCENDIO EN NAVARRA

Se ha producido un incendio en Navarra que ha destruido una gran cantidad de cosechas.

Los señores... los señores... los señores...

TER

GRAN CASCA CINCO GRAM con 50 pila GRANDES PENSIONES On parte

Destino

Se obtienen por la Escuela del Miguelite 8, en Escritorios, Fáb Snelidos de 125 a 600 Preparación para el Bar Telégrafos, Contable y Otras Cursos de 6 a 9 meses. Correspondencia.

COMPANIA TRA

Servicio fijo y

Travesía rápida SALIDAS: De Castellón Las cargas se admiten en

Comisarios de

Agentes d



De Colaboración

LOS CHECO-ESLOV

Los checo-eslovacos y cada día más en Siberia, desfilando de una gran extensión territorio de la parte acá de ayer pasaban casi de un pal que puedan desembarcar. Porque qué que día en que el Japón, con los recientes compromisos con la Entente, en campaña ayudando a los checos en Siberia? Dicho que en todos los países aliados, estas noticias han do enorme satisfacción en la India de la fidelidad del Sol naciente, sino, este momento con gran como decisivo en las relaciones con el extranjero.

La cooperación nipona con checo-eslovacos, que lentamente se están poniendo en efecto, el aspecto de la guerra. Cuando los checos-húngaros no han caído a tiempo la liberación de los pueblos oprimidos.

Es una verdad innegable que los checos, que habían nacido al yugo de los Húngaros, en una ocasión no reivindicar sus derechos, tomar armas contra los que siendo sus liberadores. Era de

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS NEURASTENIA

TERMAS PALLARÉS S.D.A. AMA. ALHAMA DE ARAGON GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 15.000 litros de agua por minuto. CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños, con 53 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos. GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable. PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage foso. On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. INFORMES: Directamente, o en Madrid, Boles, 2 (Antigua Boles) En Castellón: Señores RAMOS Y D'AVALOS

Destinos, colocaciones

Se obtienen por la Escuela Práctica y Carreras breves de Valencia, Pla del Miquelste 8, en Escritorios, Fábricas, Empresas Mercantiles, etc. Salarios de 125 a 600 pesetas mensuales. Edad de 18 a 45 años. Preparación para el Banco, Tabacalera, Tribunal de Cuentas, Correos y Telégrafos, Catastro y Otras. Cursos de 6 a 9 meses. No se precisan libros. Enseñanza especial por Correspondencia.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona Por el magnífico vapor



Travesía rápida—Luz eléctrica en todo el barco. SALIDAS: De Castellón sábados tarde.—De Barcelona martestarde Las cargas se admiten en Castellón viernes y en Barcelona jueves. Colón 11. BARCELONA. Agentes de la Compañía: Pi y Margall, 8. Castellón

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS RHODINE (Ester acetilico del ácido ortooxibenzóico) EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1 GRAMO DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES de RHONE · PARIS De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

De Colaboración LOS CHECO-ESLOVACOS

Los checo-eslovacos progresan cada día más en Siberia. Ya son dueños de una gran extensión de territorio de la parte alta del Volga. Hoy todo el mundo aprecia el papel que pueden desempeñar en la guerra. Porque ¿qué sucederá si el Japón, cumpliendo los recientes compromisos contraídos con la Entente, empuja su campaña ayudando a los checo-eslovacos en Siberia? Dicho se está que en todos los países del grupo aliado, estas noticias han producido enorme satisfacción no porque se dude de la fidelidad del Imperio del Sol naciente, sino en el momento con gran ansiedad, como decisivo en las cuestiones relacionadas con el extremo oriente.

muchos de los soldados checos a quienes se obligaba a combatir en contra de sus conciudadanos, desertaban en masa, y otros que por rebeldes fueron reducidos a prisión se evadían de esta, formando poco a poco contingentes que son los que hoy, en medio de la admiración del mundo, combaten en Siberia.

Decimos que esta actitud de los pueblos checos y eslovacos ha de influir muchísimo en el curso de la guerra, y es cierto. Desde que se concertó la tregua de Brest Litovsk, Alemania no tenía que preocuparse apenas de los asuntos bélicos de Rusia y sólo se atendía a los de índole política e interior. Así pudo descongestionar el frente oriental y sacar no pocas divisiones que adicionadas a las que ya tenía en el frente occidental, le permitieron acometer las actuales ofensivas iniciadas el 21 de marzo.

Pues bien, ahora tiene que ver un peligro muy grande en Oriente. La presencia de los checo-eslovacos, tan valientes, tan decididos, unida a la de los japoneses, tan bien pertrechados y tan bien aprovisionados, ha de ser apreciada por Alemania como un problema de difícil solución.

Si continúa manteniendo el frente franco-británico las divisiones que actualmente tiene y las reservas casi absolutas de que dispone, dejará desguarnecidos los inmensos territorios siberianos y libre por consiguiente, el camino de Europa a los ejércitos nipones. Por el contrario, si acude a conjurar el riesgo de Oriente, tendrá que sacar de Occidente no pocas tropas, y si

ahora teniendo tantas acumuladas más que retiradas. ¿qué sucederá entonces?

Se le presenta, pues, el dilema de dejarse derrotar en uno de los dos sitios: en Occidente, por los franco-yanqui-británicos, o en Oriente, por los checo-eslovaco-nipones. ¿Y quién sabe si el tratar de acudir a los dos peligros se va venciendo simultáneamente en ambos frentes!

P. Gómez Urquijo.

Don Estanislao del Cacho

Pocos momentos después de las tres de la tarde recibimos en esta redacción la noticia del fallecimiento del que fué respetable amigo nuestro don Estanislao del Cacho Hourquet.

Sabíamos que se encontraba enfermo, pero no esperábamos que su dolencia determinaría tan pronto su desenlace fatal.

La noticia de la muerte del señor Cacho ha corrido veloz por la capital, causando gran pesar entre los que habían tenido ocasión de tratarle.

Fué republicano convencido y prestó al partido y al ayuntamiento señalados servicios.

Desempeñando los cargos de primer teniente de alcalde y accidentalmente la presidencia de la corporación, realizó una gran obra económica que la reveló como un gran hacendista y dió honor al partido republicano.

Castellonense entusiasta y distinguido, puso todas sus energías en la labor de engrandecer y harmonizar la ciudad.

Los que vamos siendo ya viejos en política, sabemos lo que valió aquel hombre y por cuya causa no dejamos ni un momento de admirarlo a pesar del tiempo en que vivía retirado de la vida activa.

Por lo dicho y por la estrecha amistad que nos unía al infortunado don Estanislao, su fallecimiento ha producido en nosotros extraordinario dolor.

Descanse en paz el malogrado amigo y tengan por seguro sus desconsolados hijos que consideramos la desgracia como cosa propia.

Reciban pues nuestro pésame más sincero y que la resignación necesaria en estos casos les permita soportar tan gran pena.



Ha sido hoy objeto del comentario público la grandiosidad de la manifestación de ayer, conviniendo todos en que revistió la importancia que el asunto, objeto de la misma, requería.

La comisión organizadora del acto merece por ello toda clase de elogios y principalmente por el acierto al concretar en solo cinco conclusiones los problemas a resolver para que cese la anomalía en los precios de los artículos de mayor consumo y conseguir que no se eleve el precio del pan.

Hubo sí, un contado número de elementos que, no capacitados sin duda de la trascendencia y seriedad de la manifestación, profirieron conceptos y palabras que la generalidad de los concurrentes oyeron con desagrado, pero esto no desmereció en nada la indicada importancia del acto al que prestaron su concurso la casi totalidad del proletariado castellonense y muchos de las clases medias.

Para esta noche está convocada a nueva reunión la Junta provincial de Subsistencias para continuar delib-

rando sobre el asunto de actualidad o sea la cuestión del pan.

Indudablemente que el señor gobernador dará cuenta a la junta del contenido de la solicitud entregada ayer por los manifestantes y desde luego de las conclusiones que en la misma aparecen.

Los patronos panaderos, en reunión recientemente celebrada tomaron entre otros los siguientes acuerdos que tomanos de un colega local:

1.º Mantener sin alteración alguna los precios del pan, tal como se ha vendido hasta hoy.

2.º Repartirse entre los agremiados, todas las existencias de harina que actualmente hay en la capital.

3.º Cuando se agoten las indicadas existencias de harina, que será muy pronto, cerrar las expendedorías cesando en la fabricación de pan.

4.º Declinar toda la responsabilidad del grave conflicto planteado y esperar a que la Junta de Subsistencias solucione el asunto si tienen medios para ello.

Comentáramos estos acuerdos si no fuera nuestro propósito el hacer que no surjan nuevas complicaciones que a pesar de todo no sabemos si será posible evitar.

Desde luego las anteriores conclusiones encierran verdadera importancia y pueden determinar, si son llevadas a la práctica, un mayor conflicto de cuyo alcance no sabemos si se habrán dado cuenta los panaderos, aunque creemos que sí.

Es indispensable pues que antes de utilizar medidas tan extremas lo mediten con detención: piensen que en las actuales circunstancias tenemos todos el deber de cooperar a la obra de aminorar los estragos que la miseria hace en los hogares pobres.

Sabemos y ya lo decimos en la reseña que del acto de ayer insertamos en primera plana, que los mayores culpables del actual estado de cosas residen en las alturas a cuya ineptitud y abandono, se debe en gran parte la carestía del trigo y harinas, y porque sabemos, esto hacia arriba dirigimos nuestras censuras, pero es de todos modos conveniente que los referidos industriales no extremen las medidas en defensa de sus intereses que crean malogrados.

Estos son nuestros consejos por si quieren y les conviene tenerlos presentes.

Y por hoy nada más.

Hace días que en los puntos de venta se carece de cajas de fósforos de 10 céntimos.

También se nos dice, que se han agotado las llamadas inglesas.

Como nos consta que en el Almacén no hay existencias, nos permitimos llamar la atención de quien corresponda.

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1 Castellón.

Hace un año que la Federación nacional de Ferroviosarios españoles publicó un manifiesto resumiendo las aspiraciones de los obreros de la Compañía del Norte, razonando la justicia de su actitud y llamando a la solidaridad en esta forma:

«Si la realidad demostrase que las fuerzas en lucha contra el Sindicato Norte llevaban a la derrota a nuestros hermanos de trabajo, e ideal, el deber de toda la organización ferroviaria es sumarse a la lucha para aumentar el poder de resistencia. Este deber será cumplido, porque entre nosotros nadie hay que incurra en vileza de la traición a los que luchan por la causa de todos.

A nuestros compañeros de trabajo de profesiones diversas, pero aspiraciones e idealidades idénticas también les pedimos lo que sin demandarlo nos otorgan anticipadamente: que sigan con atención nuestra lucha por si auxilio fuese preciso»

Hace un año que el sociólogo (Dato, asociado con Sánchez Guerra, empezó a tomar precauciones, con motivo del conflicto ferroviario, enviando a Asturias un batallón de infantería, unos 500 hombres, con municiones abundantes.

Mientras el vizconde de Eza decía palabras optimistas, Dato y Sánchez Guerra preparaban sus barbaridades.

Concertada la prórroga del arriendo del Teatro Principal, era esperado hoy en Castellón, para firmar el oportuno contrato, nuestro distinguido amigo el conocido empresario de los teatros Principal y Estiava de Valencia, don Vicente Barber, al cual

continuará como arrendatario de este teatro por plazo de cuatro años forzosos y dos voluntarios.

Doña Conchita Gasset, esposa de nuestro distinguido amigo el ex-teniente de alcalde don José Moralló, dió a luz una niña, que desgraciadamente nació muerta, causando el consiguiente disgusto entre sus padres y respetables abuelos los señores de Gasset (don Fernando).

De todo corazón nos asociamos a la pesadumbre que embarga a tan respetables amigos nuestros si bien está compensada la pena por el excelente estado de salud de la madre.

¿Quiere V. beber buena cerveza?... Véale la marca LA ROSA BLANCA que es la mejor y más higiénica. Pídale en cafés, kioscos, bares y casinos.

En la sesión que mañana celebrará el ayuntamiento, figuran en la orden del día los asuntos siguientes:

Despacho de oficio.

Disribución de fondos para el corriente mes.

Dictamen de la comisión de hacienda sobre baja en el arbitrio correspondiente de un automóvil de don Vicente Gsa.

Idem idem en un recurso interpuesto por don Russell Eeroyd contra el impuesto sobre automóviles de alquiler.

Idem idem sometiendo a la aprobación de S. E. el padrón de cédulas personales del corriente año.

En esta delegación de Hacienda se ha recibido el siguiente telegrama que el director general del Tesoro dirige a todos los delegados:

«Dispuesto por R. O. Guerra 18 de junio que individuos de 1916 que dentro de plazo de amnistía hubieran ingresado primera cuota militar, ingresarán segunda y tercera en época reglamentaria con arreglo artículo 443 Reglamento o sea en agosto o septiembre de este año y que los de 1917 ingresarán el 2.º plazo en los mismos meses así como el 3.º si lo desean según artículo 444. Admitirán V. S. ingresos referidos en los términos estrictamente dispuestos por la autoridad militar.

El presidente de la junta provincial del censo electoral ha dirigido una enérgica circular a los presidentes de las municipales que no han remitido aún el certificado del acta señalando locales para colegios electorales, comunicándoles con una multa sino cumplen en seguida dicho servicio.

Ha ascendido a peón de término Vicente Porrolés Llorens, con el sueldo de 2-50 pesetas diarias y de ascenso a José Frats Badin, con 2-25 pesetas.

Ha sido aprobada el acta de recepción definitiva del trozo 5º de la carretera de Puebla Tornesa a Albocacer.

Nuestro querido amigo y compañero don José Pascual Masip, ha tenido la atención que agradecemos, de enviarnos la memoria del año 1917, ejercicio 54 conteniendo las gestiones realizadas por la importante sociedad de seguros y accidentes «La Preservatrice» de cuyo trabajo se desprende el gran crédito de dicha entidad.

Reconquistada por los aliados la ciudad de Fismes, los alemanes han tenido que abandonar toda la orilla del sur del Vesle.

El glorioso general Magin se apoderó de mil cañones y morteros de trinchera.

Es decir, los ejércitos que luchan contra el militarismo prusiano siguen su avance, haciendo suponer que los éxitos se sucederán hasta conseguir la total victoria.

Durante el pasado mes de julio, ha estado alumbrado Castellón, por 58 faroles de gas y 708 lámparas eléctricas y 50 extraordinarias que arden sólo media noche.

Se han celebrado manifestaciones de protesta contra el encarcamiento de las subsistencias en Murcia, Jaén, Santander, Guadalajara, Linares, Badajoz, Jerez de la Frontera y otras poblaciones.

En Murcia ocurrieron ayer desórdenes teniendo que intervenir la fuerza pública.

Como se ve, vivimos en el mejor de

